

全面防范化解重点领域风险隐患 确保全县安全形势持续平稳

鲁山县委理论学习中心组学习(扩大)会议召开

本报讯(记者常洪涛)10月25日下午,鲁山县委理论学习中心组学习(扩大)会议在县委宣传文化中心三楼会议室召开。会议深入贯彻落实省委、市委关于主题教育的重要安排部署,推动全县各级各部门应急能力提升,全面防范化解重点领域风险隐患,确保全县安全形势持续平稳。县委书记

刘鹏、县政协主席杨聚强等在内的县领导参加会议。

就安全生产工作,会议要求,各级各单位要坚定扛牢安全生产政治责任,严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求,把安全生产责任扛在肩上,抓在手上,全力以赴做好安全生产工作,深

入到基层一线调查研究,实施针对性强、操作性强的措施,把安全生产各项工作做得更深更细更实更有成效。

会议强调智慧App推广借鉴工作提出具体要求。

会上,县应急管理局负责同志以《夯实基层基础 筑牢应急根基》为题讲解应急能力提升相关知识。

坚决守牢耕地保护“生命线”

县纪委监委持续做好耕地保护监督工作

本报讯(记者常洪涛 通讯员董萌萌)“要严格落实上级要求,加大对不实耕地整改复垦、耕种工作力度,提升工作质量,坚决守牢耕地红线、粮食安全底线。”10月31日,鲁山县纪委监委第一监督检查室联合县自然资源局相关职能部门,深入部分村组图斑点位开展耕地流出问题整改工作专项检查。

今年以来,县纪委监委坚持问题导向,根据《河南省耕地占补平衡专项整治实施方案》及省、市纪委监委工作要求,下发工作任务清单,联合县自然资源局成立专项检查组,采取“四不两直”方式,深入村组、图斑地块、田间地头,通过实地走访、查阅资料、座谈了解,对全县报备入库的17个补充耕地提质改造项目的后期维持耕

种、避免耕地“非农化”“非粮化”情况进行监督检查。针对检查中发现的相关职能部门及工作人员在履职尽责、工作作风等方面的问题,分别对相关责任人进行约谈提醒,并下发工作提醒函,明确整改任务、责任和时限,要求其认真落实耕地保护的主体责任。

检查组对督查中发现的耕地撂荒现象,主动向县委专题汇报,纳入全县重点工作,开展专项治理,全面摸清撂荒地底数,建立排查台账,查清撂荒原因,分类施策治理,督促各乡镇和县直职能部门结合实际,因地制宜复耕复种。

“我们将立足监督的再监督职责定位,聚焦‘国之大者’,以高度的政治责任感,持续做好耕地保护监督工作,坚决守牢耕地保护‘生命线’。”县纪委监委相关负责人表示。

励志青少年综合素质教育中心学校开工建设

本报讯(记者常洪涛 通讯员李文博)10月31日上午,鲁山励志青少年综合素质教育中心学校建设项目开工仪式在库区乡西沟村举行。

该项目地处207国道与“全国十大最美公路”环湖路交叉口,由鲁山县仁信项目拓展训练服务有限公司投资建设。项目预计投资6000万元,建设用地总面积14554平方米,总建筑面积17440平方米,包括教学区、宿舍区、室外活动平台等。

县委常委、库区乡党委书记周勃表示,励志青少年综合素质教育中心学校的开工,将对深度挖掘库区乡历史文化与自然禀赋,打造运营好文旅产业,加快文旅文创高质量发展起到显著推动作用。

履带式“剥姜机” 省时省力高效率

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)10月30日,在鲁山县张良镇润洼村,该县圣农种植农民专业合作社负责人杜云飞操控一台履带式“剥姜机”在田地里作业。机器过去后,务工的村民拽住姜秆轻松地往上一拉,一整块张良黄姜就露出了地面。

“以前人工剥姜得用特制的工具——剥姜铲,速度很慢,因为得小心谨慎,以免把整块姜剥烂。这台‘剥姜机’效率高,一小时可以剥出1亩地的姜,省时又省力。”杜云飞说。

当天,在合作社务工的村民把姜块拉出地面,用剪刀剪掉上面的茎秆放入塑料筐内,再用三轮车拉到附近的姜窖口,配合简易升降机把鲜姜运送到6、7米深的窖内,一层一层地码好上面覆盖一层细沙子。“姜怕冻,在窖里温度、湿度都比较适宜,可以存放一年之久。”杜云飞说。

今年,该合作社的400余亩(1亩≈666.67平方米)张良黄姜长势不错,亩产量在4000公斤左右,按市场价格,亩收入可达2万多元。种植核心区的110亩张良黄姜,由于获得了绿色食品认证,很早就被一些大客户预订了,价格也比市场价高出不少。

该合作社有8个能够储存1000吨鲜姜的大型窖,配套清洗、切片、烘干设备,实现了生姜种植、储存保鲜、加工销售一条龙。

杜云飞目前有两台“剥姜机”,除了自己使用外,也无偿让其他种姜大户使用。“都是同行,能帮点忙就帮点,在下霜之前把姜下到窖里才能放心。”他说。



返乡创业

10月31日,在河南墨工智能装备有限公司生产车间,工人在认真组装、测试桌面型热熔胶点

胶机。该公司为返乡创业企业,总投资2亿元,主要生产工业机器人核心部

件及精密智能装备,于今年10月份全面投产。

本报记者 常洪涛 摄

从不同层面诠释“自由”的深刻内涵

市大中小学思政课集体备课活动在鲁山县举办

本报讯(记者常洪涛)10月31日下午,平顶山市2023年度第三期大中小学思政课集体备课活动在鲁山县举办。此次活动由市委宣传部、市委教育工委、市教体局主办,鲁山县委宣传部、县教体局、县融媒体中心承办,河南城建学院和平顶山学院为指导院校。

集体备课活动采取直播形式进

行,主会场设在鲁山县,全市其他县(市、区)在线上收听收看。集体备课主题是社会主义核心价值观中的“自由”,鲁山县鲁阳第一小学的李林静、鲁山县第一初级中学的杨丹、鲁山县第二高级中学的郭盈朋及河南城建学院马克思主义学院的孟素燕4位思政课老师,分别以《谱自由之曲 促知行

合一》《扬自由之帆 展青春风采》《筑自由之基 圆复兴之梦》《明自由真谛 行大道致远》为题进行展示。4位老师根据不同阶段学生的特点进行课程设计,在教学内容、教学特色、案例选取、讲课风格等方面都做了积极探索,从不同层面诠释了“自由”的深刻内涵,呈现出螺旋上升、循序渐进的教学特色。

鲁山小伙返乡创业卖箱包

公司年产值上千万元

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)10月24日,在鲁山县观音寺乡观音寺村亿航箱包有限公司一个上下两层近2000平方米的车间内,缝纫机嗒嗒作响,上百名女工在赶制女式箱包。

“公司有120多名工人,基本上都是农村的留守妇女。我们主要做外贸订单包,一年产值有1000多万元。”公司负责人金光辉说。

金光辉今年33岁,以前在浙江义乌一家箱包厂做设计工作,后来自己

在当地开办了工厂。“制作箱包属于劳动密集型产业,想到老家有大量留守妇女,就有了把工厂搬到老家的想法。”金光辉说。

2020年,金光辉把观音寺乡石坡头村一处废弃的粉条厂改造成生产车间,从南方高薪聘请了几名技师师傅,招收当地六七十名工人,从义乌拉回原材料,开始制作女式箱包。

“后来发现厂房面积太小,订单做不及,就在观音寺村找了个新地方。”

金光辉说,新厂房建成后,工人增加到了120多名。

目前,亿航公司生产的箱包基本上都是通过物流运到义乌再出口。由于实行计件工资制,新手一个月能赚2000多元,熟练工一个月能赚5000多元。公司免费提供午餐,逢年过节还会发些米、油、水果等福利。

“我在这儿上班,不耽误照顾老人和孩子,一个月能拿3500元左右。”女工石英利说。

新时代 新征程 新伟业

乡贤返乡建民宿 投身乡村振兴路

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨柳)10月26日,走进鲁山县尧山镇马店村畔山隐宿项目工地,工人们在忙着安装鱼池顶餐厅玻璃,浪漫星空屋、失重吊床等多个项目已见雏形。

“民宿建设项目计划投资5000万元,一期工程投资1800万元,打造集住宿、观光、休闲、采摘等于一体的农文旅项目。二期工程将增加太空舱数量以及农产品深加工项目等。”畔山隐宿项目负责人牛学勇介绍说。

牛学勇是尧山镇人,今年36岁,多年来他和项目合伙人赵大见在山东、山西、海南等省市从事旅游项目投资和运营。近年来,两人看到家乡面貌发生了巨大变化,便萌生了回乡创业、反哺乡亲的念头。

2022年初,尧山镇出台政策,鼓励在外乡贤回乡创业,两人积极响应,筹集资金,在尧山镇胡家庄组盘活集体闲置资产,承

包山林,成立了河南畔山隐宿度假村有限公司。当年9月,该公司给马店村捐款10万元,支持村基础设施提升改造。

2023年2月,畔山隐宿项目开始施工建设,至今累计用工3000个以上,为附近在家闲散劳动力提供了挣钱渠道。目前,项目已接近尾声,计划明年春节开业。

“下一步,我们将发动当地在家闲散劳动力,采用订单农业的方式进行养殖项目开发。”畔山隐宿法人代表赵大见说。

畔山隐宿民宿为了让游客能够体验到尧山绿色无公害食品,在该镇坡根村采用散养的方式饲养牛、羊、黑土猪、笨土鸡等。开业后,让游客能品尝到地道、原生态的农家饭菜。

“尧山镇将利用山水旅游的资源优势,进一步细化激励措施,吸引更多在外创业的有志青年,投身到家乡的乡村振兴中来。”尧山镇党委书记黑泽铭说。



太空舱民宿受青睐

10月31日,游客在尧山镇上坪村渔溪小筑太空舱民宿拍照留念。

该民宿总投资600万元,共

布置全智能太空舱12个,今年国庆假期开始试营业后立即受到市场青睐。

本报记者 常洪涛 摄

让绿水青山流金淌银

——赵村镇赵村村党建引领农旅融合发展纪实

地处大山深处的赵村镇赵村村,沙河绕村而过,周边中心峰、独山环村而立,生态秀美,环境优雅。

近年来,该村党支部坚持生态优先、绿色发展理念,以“五星”支部创建为引领,以农旅融合发展为抓手,做深做精“两山”转化文章,着力打造“党建+豫润”品牌特色,让绿水青山流金淌银,走出了一条农旅融合的乡村振兴之路。今年8月,全市文旅创新发展大会在鲁山举行,赵村村作为观摩点之一,其农旅融合发展模式受到与会人员的一致肯定。

选准“赛道”,加速发展。赵村村西临尧山(石人山)风景名胜区,毗邻

上汤温泉,沙河、311国道、郑尧高速穿村而过,交通优势明显。村党支部放大生态资源优势,锚定农旅融合发展路径,将特色民宿产业作为“一村一品”主攻方向,采用“集体建设、企业运营”模式,招商引资,建成“豫润·赵村里”“豫润·喜逢里”“豫润·畔湖湾”“豫润·夏荷湾”等4个集体性质民宿产业,村集体经济年收入超过30万元。

创建“品牌”,提升质量。为让游客留下来、住下来,拉动乡村创收,助力乡村振兴,村党支部围绕提升民宿品质,组织党员干部和经营管理人外出参观学习,开阔眼界,增长见识。同时,成立以村党支部书记为组长,以4

个集体经济民宿运营管理人员为成员的特色产业党小组,为每个民宿统一配备“红色管家”,统一路引标牌,统一在地图上标注位置,统一服务质量监督标准,让游客高兴而来、满意而归,成功创建为市县闻名的以“农”为底,以“游”为主的农旅融合型“五星工坊”。

瞄准“共富”,携手振兴。随着集体经济的发展壮大,村党支部拓展思路,坚持整合蚕桑养殖、丝绸加工等传统优势,将红25军长征路、村史馆、沿河步道、沙河景观等融入农旅线路,沿岸建成1400米长防洪护堤步道,连点成线,形成以生态旅游为轴,驱动红色文史、传统产业两个轮子同步转的模式,进一步提升区域

旅游的知名度和对游客的吸引力。同时,村党支部还发挥旅游集散地的优势,发展特色农家院12家,带动从事纪念品和游泳产品销售服务100余人,年收益300余万元;支持和鼓励56户村民从事传统丝绸加工和营销,年收益600余万元。

现在的赵村村,水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群、花草交织、路灯辉映,成为远近闻名的网红打卡地。

“我们深入践行‘绿水青山就是金山银山’发展理念,在抓党建促发展上下功夫,把生态优势转化为发展优势,让群众共享农旅产业发展红利,有力地推动了和美乡村建设。”赵村镇党委书记张学敏介绍说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 郭祥昭)